



Управление образования Администрации города Анжеро-Судженска
Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей
Детский оздоровительно-образовательный спортивный центр "Олимп"

Ш/к - 21350 Ч.3.

Памятники и памятные места города Анжеро-Судженска

Сборник материалов

68
86036 - 15
ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ
СЛУЖБА ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Читальный зал ЦБС

Анжеро-Судженск 2006

Глава 2. Памятники времен гражданской войны

Самым значительным памятником времен гражданской войны, внесенным в областные каталоги, [2,3] является памятник "Борцам за Советскую власть", увековечивший события 1919 года.

В октябре 1919 г. на Тайгинском тракте, около деревни Таловки, разгорелся бой между белогвардейским отрядом и партизанами. Тяжелораненый коммунист Адам Адамович Бубенос попал в плен колчаковцам. Затащив его в помещение волостного управления, озверевшие бандиты начали глумиться над коммунистом. Ничего не добившись, они зверски замучили его, всадив шомпол в истерзанное тело. В страшных муках умер Адам Адамович Бубенос.

Карательный отряд направился в Анжерку. По дороге на него напали партизаны. Завязался бой. В бою был убит коммунист Корней Павлович Селенок.

Примерно в то же время в Анжерке на месте, где сейчас стоит школа № 20, были расстреляны схваченные карателями коммунисты Андрей Николаевич Новоселов и Яков Антипович Клейменов.

В 1920 г., когда в Анжерке была установлена Советская власть, тела погибших коммунистов Андрея Новоселова, Адама Бубеноса, Корнея Селенка и Якова Клейменова были похоронены в братской могиле, на которой в последствие установили памятник. [31]



Рис 1. Памятник борцам за Советскую власть

Первоначально это захоронение с памятником находилось на улице имени Софьи Перовской на территории семилетней школы №3 в непосредственной близости от железной дороге в зоне отчуждения. Он представлял собой деревянный обелиск высотой 2 метра 70 сантиметров, вверху пятиконечная звезда. Обелиск был обнесен деревянной оградой.

Охрана памятника и надзор за его состоянием был возложен на директора семилетней школы № 3 товарища Кирсанова. [32]

Позднее, в октябре 1957 г. захоронение было торжественно перенесено на новое место в центре города Анжеро-Судженска на площадь Революции, и воздвигнут другой обелиск. [14]

Обелиск (рис.1) представляет собой скульптурную группу с двумя мемориальными плитами и подъемной урной. Он изготовлен из пустотелых

бетонных блоков, оштукатуренных плитами. Высота памятника-obeliska 12 метров, размер по основанию обелиска 4,2 x 3 метра, размер по основанию плиты 9,4 x 8,2

метра. Обелиск содержит две мемориальные надписи: "Вечная память героям, павшим в борьбе за власть Советов", "Всемирные подвиги Ваши бессмертны".

Окружение памятника к моменту составления паспорта: с южной стороны стела примыкает к ограждению городского сквера, с востока - пустырь, с северной - были жилые ветхие дома, которые в настоящий момент снесены, с западной - проезжая часть улицы Ленина. 7 марта 1960 года установлена охранная зона 50x75 метра (3700 кв.м). Охрана и надзор за состоянием памятника была возложена на Горкомхоз.



Рис. 2 Мемориальная плита над братской могилой на площади Революции, установленная в 1957 г.

С северной части площади расположена братская могила (рис. 2)

В настоящий момент над могилой находится другая надгробная плита, на которой высечены имена погибших коммунистов (рис. 3)



Рис. 3. Современная мемориальная плита над братской могилой

Изменена надпись на плите: "Здесь захоронены расстрелянные колчаковцами активисты-шахтеры". Нынешнее состояние памятника нельзя назвать удовлетворительным, т.к. одна из мемориальных досок на обелиске с надписью "Великие подвиги ваши бесценны" отсутствует. Что заинтересовало в этой надписи вандалов, нам не известно. Кроме того, мы установили границы охранной территории памятника и обнаружили, что построенное здание с западной стороны площади занимает часть территории охранной зоны.

Схема расположения памятника.



Условные обозначения:

- 1 – братская могила
- 2 – обелиск
- 3 – территория строящегося здания.

Масштаб: 1см: 10м